

技术创新过程中技术知识流动研究述评

宋保林 李兆友

东北大学 文法学院 辽宁 沈阳 110819

摘要 技术创新过程中的技术知识流动是技术知识的生成与转化过程,包括企业内部和企业外部两种流动类型。吸收能力和邻近程度是影响技术创新过程中技术知识流动的两个重要因素。针对技术创新过程中技术知识流动的实证研究具有相似性。根据以上研究框架,梳理了国内外有关技术创新过程中技术知识流动方面的研究成果,并对未来研究作出展望。

关键词 技术创新; 技术知识流动; 吸收能力; 知识流动测量

中图分类号: G311.4 文献标识码: A 文章编号: 1002-7806(2010)16-0000-00

技术创新的实质是技术知识的生成与转化。技术知识流动的速度和强度是企业技术创新成败的关键。国内外对技术知识流动的研究多数集中在知识溢出、知识扩散以及技术转移等方面。目前还没有系统研究技术创新过程中技术知识流动的成果。本文从技术知识以及技术知识流动的界定、技术创新过程中技术知识流动的类型以及影响因素、技术创新过程中技术知识流动的测量等方面梳理了国内外的相关研究成果。目的是构建技术创新过程中技术知识流动研究的理论框架,找出现有研究的薄弱环节以及重点领域,以利于今后的研究工作。

1 技术知识

1.1 技术知识的界定

技术知识用英语表达有两种方式,分别是 *technical knowledge* 和 *technological knowledge*。二者不同之处体现在两个方面。第一,使用范围不同。前者适用于具体的、专业的技术活动领域,如手工制作、机器操作等。后者适用范围是普遍意义上的。第二,形成过程不同。前者是在现场使用和操作过程中不断积累形成的,强调在遵循技术逻辑基础之上的经验积累。后者的形成则是社会相关成员共同建构的结果。前者强调技术的实体构成,后者则强调技术的社会方面,即技术是社会建构的。根据具体语境的不同,可以从不同角度理解本文中的技术知识。

国内外对技术知识的界定有代表性的观点主要有:柯斌、潘天群认为,技术知识是关于改造物质客体使之成为能够满足人需要的物质形式的知识。以技术规则形式出现。判断标准是有效性。大洲、关士续认为,技术知识

是人们在认识和改造周围环境过程中所习得的处理、使用和制造有用物品的技能和知识。美国技术哲学家米切姆认为,关于人工物的制作和使用的真实信仰可以通过技能、语言、法则、规则或理论的诉求来得以验证,并产生了各种不同种类的作为知识的技术。

1.2 技术知识的分类

在波兰尼的隐性知识研究基础上,美国学者、意大利学者把企业的技术知识分为显性技术知识和隐性技术知识。显性技术知识主要包括出版的科学技术文献、技术标准、专利以及没有出版的科学技术文献、公司内部的报告。隐性技术知识包括个人的隐性技术知识,如拇指规则、探索方法、判断和直觉以及组织的隐性技术知识。

美国学者李认为,物质形式的技术知识是密封于工具中的知识。观念形式的技术知识是存在于操作者头脑中的知识。荷兰学者、把技术知识分为两类,分别是关于人工物功能的实用性技术知识,关于人工物特性的技术知识,关于人工物实用性与特性关系的技术知识,技术理论,关于过程的技术知识,即操作流程。技术理论类似于科学知识,其它技术知识包括规范、判断,是纯粹的技术知识。

2 技术创新过程中的技术知识流动

2.1 技术知识流动

在野中郁次郎关于知识创造理论的基础上,人为知识流动是由知识创造、知识外化、知识贮存、知识转换与共享、知识内化、知识应用各个环节组成的。技术知识流动是知识流动的一种。因此技

收稿日期: 2010-06-15

作者简介: 宋保林,男,1980年生,东北大学文法学院科学技术与社会研究中心博士研究生,研究方向为技术创新哲学。李兆友,男,1963年生,东北大学文法学院教授,博士生导师,研究方向为技术创新哲学和科技政策。

